Tentamen i TMEOQ10 Mekanik, 2009-12-15 kl 8.30-12.30 1 ”Maskin”-galar
Jourhavande: Peter Folkow, tel 1521 och 0702-78 48 77 (salarna besoks 9.15 och 11.00)
Lésningar anslds pd Institutionen for tillimpad mekanik, Avd dynamik, och pd kurshemsidan
senast den 16/12.

Prelimindrt rdttningsresultat anslds pa Tillimpad mekanik senast den 15/1 2010.
Rétiningsgranskning och utlimning av tentor sker pd Tillimpad mekanik 20/1 och 21/1
k1 12.00-13.00.

Tilldtna hidlpmedel: Tormelsamling i mekanik av M.M. Japp,
Matematiska handbdcker (t.ex Beta),
Chalmersgodkénd riknare &r tillaten.

Betygsgrinser: Uppgift 1-5 ger maximalt 3 poéng vardera. Uppgift 6-8 ger maximalt 5 podng
vardera. Betyget pd tentamen ges enligt foljande tabell:

Poldng p& uppgift 1-5
(inkl bonuspodng)
0-9 (10|11 | 12-18
04 | U |U U 3
Poéng pa uppgift 6-8 | 59 | U [ U | 3 4
10-151 U | 3 | 4 5

UPPSTALLDA EKVATIONER SKALL MOTIVERAS.

t D 2 En trianguldr skiva ar lagrad i kulleder i A
ol 3 och B. Skivan halls horisontell och i jimvikt
L genom linan CD.
£ L a) Uttryck (den &n sé linge okéinda) linkraften
med beloppet 5§ som en vektor. (1 poing)
A b) Bestém linkraftens moment med avseende
pa A. (1 po#ng)
LH__ ¢) Skivans massa dr m. Bestém linkraften S
uttryckt i mg. (1 posng)

En struktur &r sammansatt av tvd masslGsa
stdnger, AB och BC. Mitt pad stdng AB &r
en masslds trissa fist. FEn lina 10per &ver
trissan, ddr eng lindnden uppbir en massa m
enligt figur. Mitt pd stdng BC verkar ett rent
moment M. Stingerna #r friktionsfritt ledade
iA,B,C. .

Trilige  sting  AB--trissa, respektive
stdng BC var for sig, samt stdll upp
jaimviktsekvationerna.

(Fér korrekt svar kréivs att det i princip
skall vara mdjligt att bestimma samtliga
obekanta, krafter/moment med hjilp av
jamviktsekvationerna.  Observera att ekva-
tionerna inte behdver losas)




En skiva roterar med en konstant vinkel-
hastighet wy kring den vertikala z-axeln. P3
avstindet I &r en partikel med massan m
placerad. En fjdder, ospind lingd L och
fjdderstyvhet k, dr fast i massan och i en ver-
tikal axel pa skivan. Vinkeln mellan fiiider och
skivan dr d& «. Det réder friktion mellan par-
tikeln och skivan, varvid partikeln inte glider.
Frilige partikeln och still upp ekvationer ur
vilka normal- och friktionskraften mellan par-
tikeln och skivan kan bestdmmas. (Observera
att ekvationerna inte behdver 16sas).

Tva kroppar, massorna m vardera, kan rulla

friktionsiritt pd var sitt lutande plan, vinklar

a och 3. Kropparna ir forbundna med varan-
dra via en oténjbar lina som l6per Gver en l4tt,
friktionsfri trissa. Den Gvre kroppen &r i sin
tur forbunden med en fjader, fjiderstyvhet k.
Hela systemet slipps fran vila da {jidern &r
utdragen stréckan A fr&n ospént lage. Sys-
temet rér sig darefter "uppat” varefter fjadern
blir ospéind och direfter trycks ihop innan sys-
temet vinder 1 sitt dversta ldge. Bestdm {or
det ogonblick da fjadern &r ospind:

a) Farten fér den &vre kroppen. (2 po#ng)
b) Kraften frin systemet pd véiggen i A.

(1 poding)

FEn kropp dr sammansatt av ett tunt eylindriskt
skal (massa 2m, radie R, héjd 2R) och ett tunt
cirkulérs koniskt skal (massa m, radie R, hojd
2R). Bestém

a) tyngdpunktens lige z, (1 podng)

b} masstréghetsmomentet med avseende pé 2-
axeln, (1 poéng)

¢) masstroghetsmomentet med avseende pé z-
axeln. (1 poding)




En partikel, massa m, &r placerad pd en vagn,
massa M. Partikeln slipps fran vila vid A
(héjden h) och glider mot vagnens framre énde
B. All friktion kan forsummas. Bestim
a) vagnens hastighet (storlek och riktning) pre-
cis innan partikeln nar B, (3 poing)
b) den mekaniska energi som gar forlorad da
partikel slar i kanten B och fastnar dér.

(2 podng)

En massa m #r férbunden med en ddmpare,
ddmpningskonstant ¢, och en fjader,
fiaderkonstant k, enligt figuren. Systemet &r
kritiskt ddmpat och slépps frén vila vid { = 0
da fjidern dr ospind. Bestdm

a) démpningskonstanten ¢, (2 poéing)

b} massans rdrelse som funktion av tiden.
(3 podng)

En tunn halvcirkelyta (massa m, radie R) ér
upphiingd i en friktionsfri led i A. Kroppen
hills frén borjan i jimvikt via en horisontell
lina i B enligt figuren, varefter linan klipps.
Bestdm beloppet av den reaktionskraft som
verkar pa skivani A

) nér systemet dr i jimvikt innan linan klipps,
(1 poding)

b) omedelbart efter att linan klipps av.

(4 poéing)
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